

有的被克扣,有的标准十几年不变……

# 谁动了你的高温津贴?

近期,福建、江苏等地陆续开展2020年高温津贴发放相关专项检查行动,督促一些用人单位为员工补发高温津贴。记者在多地调查发现,仍有一些用人单位的高温津贴未发放到位,有的劳动者表示与去年相比大幅“缩水”。

## 高温津贴打折扣,多地开展专项检查

根据2012年发布的防暑降温措施管理办法,用人单位安排劳动者在35℃以上高温天气从事室外露天作业以及不能采取有效措施将工作场所温度降低到33℃以下的,应当发放高温津贴,并纳入工资总额,且不能以防暑降温饮料充抵高温津贴。

全国总工会此前印发《关于做好2020年职工防暑降温工作的通知》,要求在当前全国疫情防控取得重大成果、生产生活秩序加快恢复态势不断巩固的情况下,因时因势调整职工防暑降温工作着力点和应对举措,按规定发放高温津贴。

近期,福建省劳动保障监察局发现,福州市两家负责街道清扫的用人单位福州市东飞环境服务有限公司和福州玉诚清洁服务有限公司未按福建省高温津贴的现行标准发放,存在克扣行为。目前,已勒令相关企业整改,将低于标准的部分补齐。

据福建省人社厅初步统计,各地检查用人单位(含在建工程项目)1936户次。福州督促20家用人单位补发6月高温津贴,责令4家用人单位调整职工休息时间。莆田依法下达支付高温津贴整改指令4条,为建筑企业农民工、环卫工人追发高温津贴4万多元。

按照江苏的规定,高温津贴为每人每月300元,从6月起发放到9月。江苏某园林公司员工郑先生6月初入职就被安排到小区项目工地上监督施工,“人事经理

说每月只能拿到100元高温津贴,刚入职也不好去争取。”

江苏某地市近期在高温劳动保护专项检查时发现,虽三令五申各用人单位不打折扣地将高温津贴发放到位,但仍有部分企业存在以防暑降温饮料充抵、未按月支付等常见问题,主要集中于劳动密集型的中小工厂、住宿餐饮等行业。

采访中,有的劳动者反映,往年可以拿到高温津贴,今年要么没动静,要么到手的大幅“缩水”。某平台外卖骑手小李告诉记者,去年还有高温津贴可拿,今年到目前什么都没有。另一名骑手小朱说,高温津贴不固定,“得跑够一定数量的单子才有”。还有其他平台的一些骑手表示没听说过有津贴。

## 有的标准十几年不变,发放标准过于复杂

记者发现,自防暑降温措施管理办法2012年印发以来,各地都制定了高温津贴标准,发放有了政策保障。但一些地区标准多年不变,一些地方标准过于复杂,有的还按实际温度区别发放,影响具体的执行操作。

按照规定,高温津贴标准由省级人社保障行政部门会同有关部门制定,并根据社会经济发展状况适时调整。

一些地方高温津贴多年不上调成为劳动者反映较为突出的问题。例如,湖南省2005年规定,高温津贴标准为每人每月150元,这一标准已有十多年未调整。河南、广东等地的高温津贴标准也都十来年没有调整过。

此外,一些地方复杂的发放标准让企业有空子可钻。比如,海南、甘肃等地根据气温超过35℃的天数按日计发。江西允许企业按实际需要选择进行按月或按天发放,并规定非全日制用工的标准每人每小时不低于3元。

河北以小时为单位发放,室外露天作业的劳动者每人每小时2元,没有防暑降温设备或有防暑降温设备但达不到降低工作场所温度效果的室内劳动者每人每小时1.5元。

专家认为,高温天气的认定往往根据气象部门发布的消息,但发布的气温与体感温度有差异,另外很难要求每个工作场所实时监测气温,一些企业钻空子给高温津贴打折扣。

## 亟待完善政策保障劳动者权益

记者在采访中发现,即使明知用人单位未将高温津贴发放到位,一些劳动者也是“敢怒不敢言”,“追回一只鸡得杀一头牛”,不少劳动者不愿为了这笔钱去维权。

北京某小区的一位保安说,公司发多少就只能拿多少,“不敢去要啊,有工资拿就不错了,再为了这个丢了工作,不值当。”

南京市鼓楼区法律援助中心律师冷雪告诉记者,劳动者在不拖欠工资等其他劳动争议情况下,一般不会单独主张高温津贴发放到位,“由于金额不大,一些劳动者不愿为这点钱去维权而影响工作。”

苏州市人社局表示,部分用人单位对高温津贴的有关规定知晓程度不高、重视程度不够,人社部门的宣传力度还有待加强。同时,由于劳动用工的复杂性,新业态下的快递员、外卖员等劳动者是否属于高温津贴发放对象,还需上级部门出台相关法律法规政策予以明确,为基层人社部门执法提供依据。

“单靠用人单位自觉发放还不够。”福建天衡联合律师事务所律师陈文龙律师表示,目前,很多劳动者并不清楚自己是否拿到规定标准的高温津贴。建议对于少发漏发的单位进行行政处罚,以切实保护劳动者的合法权益。 据新华社

## 商务部:中美已商定将于近日举行通话

在商务部20日举行的网上例行新闻发布会上,有记者提问:有报道称,据一位知情人士透露,美国和中国计划重新安排在上周末推迟的贸易会谈,此次会谈目的是在第一阶段贸易协议签署六个月之际评估进展情况。据称,虽然这次会谈的日期尚未确定,但很快就会举行。商务部有何评论?针对记者提问,商务部新闻发言人高峰表示,双方已商定将于近日举行通话。 据新华社

## 民间借贷利率司法保护上限大幅降低

最高人民法院20日发布新修订的《最高人民法院关于审理民间借贷案件适用法律若干问题的规定》,以中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心每月20日发布的一年期贷款市场报价利率(LPR)的4倍为标准,确定民间借贷利率的司法保护上限。

规定明确:“出借人请求借款人按照合同约定利率支付利息的,人民法院应予支持,但是双方约定的利率超过合同成立时一年期贷款市场报价利率四倍的除外。”“前款所称‘一年期贷款市场报价利率’,是指中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心自2019年8月20日起每月发布的一年期贷款市场报价利率。”

20日,中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布的1年期LPR为3.85%。据此计算,当前民间借贷利率的司法保护上限为15.4%,相较于过去的24%和36%有较大幅度下降。

根据规定,具有“套取金融机构贷款转贷的”“以向其他营利法人借贷、向本单位职工集资,或者以向公众非法吸收存款等方式取得的资金转贷的”“未依法取得放贷资格的出借人,以营利为目的向社会不特定对象提供借款的”等情形的,人民法院应当认定民间借贷合同无效。规定同时明确,借贷行为发生在2019年8月20日之前的,可参照原告起诉时一年期贷款市场报价利率四倍确定受保护的利率上限。 据新华社

## 中小學生全國競賽“白名單”公布

记者20日从教育部获悉,2020至2021学年面向中小学生的全国性竞赛活动名单确定。名单明确了竞赛名称、主办单位及所面向的学段,如“中国青少年机器人竞赛”面向的学段为“小学、初中、高中、中专、职高”,而全国中学生数学奥林匹克竞赛、全国中学生物理奥林匹克竞赛等,面向的学段为“高中”。

教育部要求,所有进入名单的竞赛必须坚持公益性,不得以营利为目的,坚决做到“零收费”。 据新华社

## 教育部:全面恢复教育教学秩序 科学精准做好疫情防控

记者20日从教育部获悉,为做好2020年秋季学期教育教学和疫情防控工作,教育部日前印发通知,要求全面恢复教育教学秩序,科学精准做好校园疫情防控,提升应急处置能力。

通知要求,各地各校要按照高等学校、中小学校和托幼机构秋冬季新冠肺炎疫情防控工作技术方案要求,结合本地疫情防控形势和学校实际,积极稳妥制定开学工作方案。学校党组织书记和校长(园长)作为第一责任人,要组织教职员工做好开学准备,落实对师生员工的健康监测要求,全面排查各类设施设备安全隐患,按照“错区域、错层次、错时、错峰”“属地统筹”等原则,周密安排2020年秋季学期开学工作,全面恢复正常教育教学秩序。

通知提出,开学前,要建立完善疫情联防联控机制,做好防疫物资储备和校园环境卫生整治,“一人一档”制定返校学生信息台账,确保学生返校全程可追溯。开学后,要严格日常管理,严格把好校门,严格活动管控,强化教室、食堂、宿舍、实验室等重点场所疫情防控及安全管理。突出对“重点地区、重点人、重点节点、重点事”的防控。要确保应急工作机制运转顺畅,一旦发现疫情,能够快速启动,第一时间隔离、第一时间报告,高效处置,将疫情处置控制在合理范围。 据新华社



在中国铁路沈阳局集团有限公司沈阳工务段职工食堂,餐桌上摆放有提示牌(8月20日摄)。

连日来,中国铁路沈阳局集团有限公司各单位积极采取多项措施,宣传节约光荣、浪费可耻的思想观念,引导干部职工自觉践行“光盘行动”。在沈阳工务段职工食堂,食堂管理人员科学进货、合理备餐,切实减少食物浪费。食堂在餐厨垃圾回收点设立监控摄像头,实施监督检查。针对每餐剩余食物,食堂还为职工准备了一次性打包餐盒,鼓励职工打包带走,拒绝“舌尖上的浪费”。 新华社发